

華興時報

HUA XING SHI BAO

宁夏回族自治区政协主管主办 华兴时报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0011

2024年7月 9日

星期二
甲辰年六月初四

总第4834期
今日8版

增强改革系统性整体性协同性

——新时代全面深化改革的实践与启示述评

“改革有破有立，得其法则事半功倍，不得法则事倍功半甚至产生负作用。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识，增强改革系统性、整体性、协同性，形成改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论，推动全面深化改革事业在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。

系统谋划——以科学的顶层设计，规划合理的改革路径；以明晰的统筹部署，引领扎实的改革措施

2024年5月23日，山东济南。习近平总书记在这里主持召开企业和专家座谈会，聚焦改革开门问策：“改革要更加注重系统集成，坚持以全局观念和系统思维谋划推进，加强各项改革举措的协调配套。”

改革进入“深水区”，涉及问题之多、领域之广、矛盾之深前所未有，靠某个部门单兵突进行不通，靠几项改革举措零敲碎打更行不通，必须更加注重顶层设计和整体谋划，增强各项改革间的关联性、系统性。

党中央统揽全局，举旗定向——

我国的改革发展始终是在党的领导下进行的。确保各项改革任务不折不扣贯彻落实，首先要把思想和行动统一到党

中央的决策部署上来。

党的十八届三中全会后，以习近平同志为核心的党中央成立全面深化改革领导小组，这是我们党历史上首次在党中央层面设置专司改革工作的领导机构。党的十九大之后，中央全面深化改革领导小组改为中央全面深化改革委员会，自上而下形成党领导改革工作体制机制。

习近平总书记既挂帅又出征，对改革整体布局、重大问题、关键环节等作出一系列重要论述，在实践中进一步丰富和发展了改革认识论和方法论，引领新时代改革实现由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变。

总目标清晰明确，纲举目张——

2013年11月，党的十八届三中全会通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》。16个部分、60项具体任务、336项重大举措，全部围绕一个总目标——完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

既符合改革进程本身的客观要求，也体现出对改革的认识更加深化。这份

1978年以来历次三中全会篇幅最长的改革决定，被外媒称为“范围如此之广、内容如此具体及有抱负的改革计划”。

从以经济体制改革为主到全面深化经济、政治、文化、社会、生态文明体制和党的建设制度改革，全面深化改革紧紧围绕总目标明确战略重点、优先顺序、主攻方向、推进方式，到2020年的时间表和路线图科学有序、一目了然。

改革部署全面、形成合力——

迈上全新高度，步入全新境界。以习近平同志为核心的党中央统筹设计部署改革方略，为全面深化改革夯基垒台、立柱架梁。

强调“经济、政治、文化、社会、生态文明各领域改革和党的建设改革紧密联系、相互交融，任何一个领域的改革都会牵动其他领域”；将全面深化改革和全面依法治国比作鸟之两翼、车之两轮，相互贯通、协同推进；明确提出“五大发展理念”，带来我国发展方式深刻变革；聚焦全面从严治党，为全面深化改革提供根本保证；将“坚持全面深化改革”确立为新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一……

以科学的顶层设计，规划合理的改革路径。

在形成改革布局时，按照党的十八大报告提出的“五位一体”总体布局，从架构上涵盖经济、政治、文化、社会、生态文明、党的建设等多个领域。

在推进改革进程中，将全面深化改革纳入“四个全面”战略布局，上升为事关党和国家发展全局的重大战略。

以明晰的系统谋划，引领扎实的改革措施。

一整套更加成熟更加定型的制度体系加速形成，全面深化改革沿着正确方向蹄疾步稳、一往无前。

整体推进——坚持全国一盘棋，加强改革政策统筹、进度统筹、效果统筹，发挥改革整体效应

2024年6月11日，中央全面深化改革委员会第五次会议。

在习近平总书记主持下，会议研究通过一批重要改革文件，从完善中国特色现代企业制度，到健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制，集中力量解决高质量发展急需、群众急难愁盼的突出问题。

党的十八大以来，由中央深改组至中央深改委，这样的会议已召开72次。从研究问题到制定方案，从谋划设计到协调推动，全国上下构建层层传导、环环相扣的改革责任体系。

不谋全局者，不足谋一域。

关系全局的改革，特别是涉及重大制度创新的改革，要统一行动，任何时候不能放松、不能滞后。

(下转02版)

全国机动车达4.4亿辆 驾驶人达5.32亿人

公安部7月8日发布最新统计数据

截至2024年6月底

全国机动车保有量达4.4亿辆

其中——
汽车 3.45亿辆
新能源汽车 2472万辆

机动车驾驶人5.32亿人

其中——
汽车驾驶人4.96亿人

2024年上半年

全国新注册登记机动车1680万辆
新领证驾驶人1397万人



新华社发(宋博制图)

保护历史文化遗产 讲好长城故事

——自治区政协围绕“我区长城遗产的保护利用和成效”开展专项民主监督

本报记者 毕 竞

宁夏是我国现存长城遗迹较多的省份之一，境内长城遗址遍布全区5市19个县(市、区)，现存长城墙体1038公里，附属设施1225个，约占全国长城资源总量的5%。丰富的长城资源使得宁夏在建设长城国家文化公园方面拥有得天独厚的优势。

为充分发挥人民政协民主监督职能作用，按照《政协宁夏回族自治区委员会2024年民主监督计划》，今年4月至6月，自治区政协副主席杨淑丽带领自治区政协文化文史和学习委员会及部分政协委员，先后赴永宁县、盐池县、同心县、惠农区、中卫市等市县(区)调研长城遗产的保护利用情况，并前往内蒙古自治区学习考察。举办“长城国家文化公园建设”重点关切问题情况通报会，开展《长城文化遗址保护与开发利用研究》委员读书活动，召开座谈会充分征求委员意见，邀请党政部门和专家学者讨论交流，形成《我区长城遗产的保护利用和成效民主监督报告》(以下简称《报告》)。

系统谋划 监督有序开展

为确保调研取得实效，自治区政协文化文史和学习委员会积极与相关部门对接沟通，制定民主监督方案，收集整理

涉及我区长城遗产保护利用等相关文件，并召开调研启动会，组织相关部门专家学者和政协委员优化调研方案、找准调研方向、细化调研内容，确保调研务实有效。

4月至6月，自治区政协文化文史和学习委员会组织部分政协委员、专家深入永宁县明长城三关口、兴庆区明长城横城堡、盐池县明长城遗址公园、宁夏长城博物馆、石嘴山市明长城韭菜沟段、同心县下马关长城遗址等地，深入了解长城历史沿革和保护利用现状，就我区长城遗产保护利用存在的问题及意见建议与相关部门负责同志进行座谈交流。

走进永宁县明长城三关口脚下，只见一块标示牌高耸立，上面用中文和蒙古古文字介绍了明长城的保护范围及保护条例。作为珍贵的历史遗迹，明长城外围现已用铁网围封起来，避免破坏。

“我们历时5年时间，开展国家长城资源调查项目，完成记录调查文字420万字、图纸3454幅、照片5872张、视频1836条，赋予长城统一认定编码(长城身份证号码)，完善长城保护有保护范围、有保护标志、有记录档案、有管理机构‘四有’工作，摸清我区长城‘家底’，掌握了长城保护管理的第一手资料。”自治区文化和旅游厅文物保护中心副主任孔德翊说。

走进同心下马关长城遗址，黄土夯实的遗址饱经岁月的洗礼，至今留有南北二门，南门瓮城保存尚好。“我们请专家‘修旧如旧’，基本恢复了古城墙的原貌”，对原先居住在城墙脚下的一户人家也进行了另外安置。”孔德翊说。

调研中委员们了解到，我区分布有众多长城遗产，在长城保护条例和国家文化公园战略指引下，大多得到了较好保护。银川市根据区域内长城文物遗产资源的整体布局，统筹推进长城国家文化公园(银川段)建设。盐池县坚持保护与开发并重，充分挖掘“红老区、古长城、绿盐池”等特色文化旅游资源，启动长城国家文化公园(盐池段)策划编制，构建“一核一带多点”的发展布局。石嘴山市先后组织实施7个保护修缮项目，长城保护水平明显提升。盐池县、同心县、原州区等18处长城点段健全配套公共服务设施，为长城文化遗产和旅游深度融合打好基础。“六朝长城”被列为“宁夏二十一景”，“长城遗址”以其独特的文化内涵和景观价值成为宁夏文化旅游的重要品牌。

“要全面摸清我区长城文化资源，深入挖掘长城文化价值。”“要坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，做好生态保护、文化传承、文物修复等工作。”座谈会

上，相关部门专家和委员们看到成绩的同时，也了解到我区长城遗产的保护利用中的短板和弱项，提出我区长城资源点多、线长、面广，千百年来受气候干燥、风沙侵袭、动物筑巢打洞等影响，长城遗址土体疏松、墙体开裂、地基沉陷等自然损坏较为严重；对长城文化遗产所蕴含的民族精神、建筑遗产、历史文化、经济社会价值挖掘与阐释不够，对我区特色文化资源、文化产业链、创意产品、人文历史、地域环境等整体研究与宣传不深入，让“文物活起来”“讲好长城故事”还有很大潜力。

“破题”求解 提可行之策

为进一步促进我区长城遗产的保护利用工作，自治区政协文化文史和学习委员会于6月12日邀请自治区有关部门负责人、专家学者和政协委员围绕《报告》开展座谈交流，提出修改意见建议。

6月27日，自治区政协文化文史和学习委员会召开民主监督协商会，邀请专家学者和政协委员就《报告》进行协商交流。

“建议定期召开联席会议，加大与毗邻省区联合执法力度，切实筑牢长城保护防线。”自治区政协委员、宁夏社会科学院文化研究所所长牛学智建议，(下转03版)

以“旅”为媒 促进各民族交往交流交融走深走实

自治区政协港澳台侨和外事委员会
围绕“旅游促进各民族交往交流交融计划”落实情况开展实地调研

本报讯(记者 罗 鸣) 7月2日至4日，自治区政协港澳台侨和外事委员会组织部分政协委员及相关专家，围绕“旅游促进各民族交往交流交融计划”落实情况，深入固原市、中卫市开展实地调研。

3天时间里，委员们先后走访固原市博物馆、隆德县老巷子古村落民宿文化旅游区，中卫市演艺项目《沙坡头盛典》等，全面了解旅游促进各民族交往交流交融计划落实情况。近年来，固原市、中卫市坚持“以文塑旅、以旅彰文”，依托各类文旅场所，挖掘整理各民族交往交流交融的历史事实，引导广大游客成为铸牢中华民族共同体意识的参与者和传播者。

委员们表示，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，铸牢中华民族共同体意识的重要论述，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，加强顶层设计、统筹规划，丰富旅游内涵、提升旅游品位，引导各族群众在旅游中准确理解中华文化，不断铸牢中华民族共同体意识。要深入挖掘本土丰富的文化资源，(下转02版)

做中华文化的传播者和建设者

自治区政协农业和农村委员会
围绕“各族青少年交流计划落实情况”开展调研

本报讯(记者 李 莹) 7月3日至4日，自治区政协农业和农村委员会组织部分政协委员赴石嘴山市、吴忠市，围绕“各族青少年交流计划落实情况”开展调研。

调研组先后来到石嘴山市工贸职业技术学院、同心县第五幼儿园、红寺堡区新民街道创业社区、利通区第三小学等10多个调研点实地走访，深入了解我区推动各族青少年之间交往交流交融情况。

浸入式教育教学、多元化展示载体、丰富的工作方法……走访中，委员们看到各学校、场馆、社区结合实际，采取多种方式将传统文化融入日常，深深植根于青少年内心，推动铸牢中华民族共同体意识进校园、进课堂、进教材，帮助孩子们扣好“中华民族一家亲”的第一粒扣子，使民族团结理念无处不在。

委员们认为，我区在实施“各族青少年交流计划”中取得了显著成效，不仅促进了青少年间文化交流与民族团结，还提高了青少年的综合素质和社会责任感，建议继续扩大交流计划的覆盖范围，针对不同年龄段青少年特点和需求，设计更加具有针对性的交流内容，(下转02版)



夏日绽放的向日葵

7月6日，游客在北京奥林匹克森林公园北园观赏向日葵。

夏日时节，北京奥林匹克森林公园北园的向日葵竞相绽放，迎来最佳观赏期，吸引市民游客驻足欣赏拍照。

新华社发



扫描二维码关注
本报微信公众号



扫描二维码
访问华兴时报微博



本报投稿邮箱
nxhxb@163.com